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Фи ло ло шко-умет нич ки фа кул тет
Кра гу је вац
Ср би ја

ПА РА ЛИ ТЕ РАР НИ ЕПОС БО РИ СЛА ВА ПЕ КИ ЋА

Са же так: У ра ду се ба ви мо фор мал но-идеј ним скло пом ро ма на 
Атлан ти да Бо ри сла ва Пе ки ћа, а у на сто ја њу да овај ли те рар ни текст 
по зи ци о ни ра мо уну тар ши рег кон тек ста са вре ме не срп ске ли те ра ту ре. 
По шав ши од Пе ки ће вог схва та ња књи жев не фор ме као но си о ца епи сте-
мо ло шког по тен ци ја ла про ис те клог из не рас ки ди вог је дин ства иде о ло-
шког, на ра то ло шког и се ми о тич ког пла на тек ста, те зна ча ја по е ти ке 
под на сло ва Пе ки ће вих пр о зних де ла, по ку ша ли смо да пре и спи та мо 
жан ров ско од ре ђе ње овог ро ма на. Сход но то ме, чи та ње ро ма на Атлан
ти да као екс по нен та ме та фи зич ке де тек тив ске про зе, хи брид ног жан ра 
на ста лог сли ва њем ра ци о нал не де дук ци је и фи ло зоф ске кон тем пла ци је, 
отво ри ло је и пи та ње Пе ки ће вог схва та ња ли те ра ту ре, ан тро по цен три-
зма и ху ма ни те та.

Кључ не ре чи: Бо ри слав Пе кић, Атлан ти да, жа нр, ме та фи зич ка 
де тек тив ска про за. 

Ка да је 1983. го ди не у из да њу за гре бач ке Све у чи ли шне на кла де Ли бер 
иза шао ро ман Бе сни ло, кул тур ни еста бли шмент Ју го сла ви је на шао се пред 
за го нет ком без пре се да на. На и ме, до по чет ка осам де се тих го ди на два де се тог 
ве ка, Бо ри слав Пе кић, ау тор Злат ног ру на, сед мо том ног де ла ко је је Пре драг 
Па ла ве стра на звао нај мо ну мен тал ни јим ро ман си јер ским по ду хва том у це-
лој срп ској књи жев но сти, ста би ли зо вао је свој ста тус ка нон ског пи сца, те 
је та да шња кри ти ка у по чет ку збу ње но ре а го ва ла на све сни по ку шај ау то-
де ка но ни за ци је ко ји је из вр шио пи шу ћи Ан тро по ло шку три ло ги ју. Ро ма ни 
Бе сни ло, Атлан ти да и 1999, об ја вље ни у пе ри о ду из ме ђу 1983. и 1988. го ди не, 
не дво сми сле но су кон ци пи ра ни као екс по нен ти ра зно вр сних жан ров ских 
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про се деа, па је сход но то ме ова ква по е тич ка тран сгре си ја ета бли ра ног ауто ра 
схва та на и као ко ке ти ра ње с по ступ ци ма ка рак те ри стич ним за три ви јал ну 
ли те ра ту ру. Пи ја но вић уви ђа ка ко Пе ки ћев пре ступ је сте пре по знат као 
ан ти ка нон ски у бит ном сми слу, али се он не ту ма чи као ра ди кал ни от клон 
од тра ди ци је већ пре као на сто ја ње да се по зна те про зне тех ни ке мо дер ни-
зу ју и ак ту е ли зу ју (Пи ја но вић 2001: 278). По сту пак те мат ско-фор мал ног 
ре мо де ло ва ња и ре ин тер пре та ци је тек сто ва из ши ро ког по ља ми то ло шког, 
фи ло зоф ског или ли те рар ног дис кур са не ука зу је на Пе ки ће ву на ме ру да 
са бо ти ра, пер вер ту је или де кон стру и ше ве ли ке на ра ти ве. Упра во су прот но: 
ова кво по и гра ва ње тек сту ал ним пред ло шци ма као па лимп сест ном струк-
ту ром ње го вих про зних де ла, ту ма чи се као по ку шај њи хо ве ре ви та ли заци је 
и ре ак ту е ли за ци је. Но ви је ин тер пре та ци је Ан тро по ло шке три ло ги је описа ну 
си ту а ци ју са гле да ва ју као ти пич но пост мо де р ни стич ки за хват на ру ша ва ња 
гра ни це три ви јал но – елит но (Лу кић 2001: 194), чи ја је ну жна по сле ди ца 
по е тич ка хи бри ди за ци ја и ак си о ло шка де ста би ли за ци ја. Тек, пр ва кри ти ка 
Бе сни ла ипак је би ла па не ги рик. Об ја вљен у за гре бач ком Вје сни ку, текст 
Јо си па Па ви чи ћа пре по зна је овај „жа нр ро ман” као ра ди кал ну но ви ну, не 
са мо уну тар Пе ки ће вог опу са већ и у ши рем кон тек сту ју го сло вен ске књи-
жев не про дук ци је, ис ти чу ћи да је Бе сни ло у по е тич ком, али и иде о ло шком 
сми слу го то во стра но те ло у до ма ћој ли те рар ној тра ди ци ји, те да се пре 
свр ста ва уз „ро ма не ко је смо до са да чи та ли са мо на стра ним је зи ци ма или 
у пре во ду”1. Ако је, ка ко Па ви чић твр ди, Пе кић на пи сао „ро ман ко јем је 
глав ни циљ да бу де за ба ван”, он да је он у то ме сва ка ко ус пео. Чи та лач ка 
пу бли ка Ју го сла ви је до че ка ла је Пе ки ћев жан ров ски екс цес с оду ше вље њем 
– ро ман је бр зо до спео на ли сте бест се ле ра, а до кра ја де це ни је ре и здат је још 
три пу та (у из да њу Све у чи ли шне на кла де Ли бер 1984. го ди не и БИГЗ-а 1985. 
и 1987). Ро ман ком плек сне ли те рар не ком по зи ци је за сно ва не на ве штом 
пре пли та њу по е тич ких еле ме на та ро ма на ка та стро фе, три ле ра, хо ро ра и 
на уч не фан та сти ке, Бе сни ло, пр ви део Ан тро по ло шке три ло ги је, по ну ди ло 
је чи та ла штву спек такл хо ли вуд ских раз ме ра ко ји је, о че му сва ка ко све до чи 
ње гов тр жи шни успех, жељ но иш че ки ва ло.

Мо гу ћом мо ти ва ци јом Пе ки ће вог ау то де ка но ни за циј ског по е тич ког 
обра та срп ска књи жев на кри ти ка ис црп но се ба ви ла. Би ло да је мо ди фи ка-
ци ја про зног сти ла пре по зна та као екс по нент те жње ка ино ви ра њу ли те рар-
них по сту па ка (Пи ја но вић 2001), све сна де кон струк ци ја опо зи ци је елит на – 
по пу лар на кул ту ра, од но сно „кон та ми на ци ја ви со ких фор ми три ви јал ним” 

1 Де ло ви тек ста Јо си па Па ви чи ћа „Сва ка част Пе ки ћу” ци ти ра ни су пре ма на во ду из 
Пе ки ће вог днев ни ка, да ти ра ног: пе так, 19. ав густ 1983. го ди не. Пре у зе то са: http://www.
bo ri slav pe kic.co m/2009/06/be sni lo.html, 30. 8. 2021.



39

(Лу кић 2001) или ре де фи ни са ње се ман тич ког по тен ци ја ла ли те рар ног тек ста 
кроз ус по ста вља ње ин те р тек сту ал них ре ла ци ја с пре вас ход но ан гло а ме рич-
ком књи жев но шћу (Цви је тић 2007)2, све по ме ну те сту ди је овом про бле му 
при сту па ју пре и спи ту ју ћи фор мал но-по е тич ки склоп ро ма на Ан тро по ло
шке три ло ги је. Жан ров ска хи брид ност ових тек сто ва та ко по ста је јед но од 
кључ них пи та ња ко ји ма се ба ве ту ма чи Пе ки ће вог по зног опу са, при то ме 
по се жу ћи за ши ро ким ди ја па зо ном ли те рар но-те о риј ских од ред ни ца: нега-
тив на уто пи ја, ан ти у то пи ја3, дис то пи ја, на уч но фан та стич ни, хо рор, три лер 
ро ман, и та ко да ље. Исто вре ме но, на гла ша ва се и ико но кла стич ност Пе киће-
вог ис ко ра ка у жан ров ску ли те ра ту ру бу ду ћи да он де лу је уну тар кул ту ре 
ко ја, за раз ли ку од по ме ну те ан гло а ме рич ке, не гле да бла го на кло но на три-
ви ја ли за ци ју књи жев но сти. Ме ђу тим, оно што смо до са да у тек сту опи си-
ва ли фра за ма „жан ров ски пре ступ, обрат, екс цес”, оно што је сва ка ко јед на 
од цен трал них те ма са вре ме не срп ске књи жев но те о риј ске ми сли, за Пе ки ћа 
са мог тек је по сле ди ца ло гич ног ево лу тив ног то ка ње го вог раз у ме ва ња све та 
и ли те ра ту ре, о че му све до че ње го ви ау то по е тич ки тек сто ви (Пе кић 1993; 1996). 
Не ги ра ју ћи ста тус фор ме тек ста као пу ког стил ског мар ке ра, Пе кић јој припи-
су је епи сте мо ло шки зна чај ко ји про из ла зи из не рас ки ди вог је дин ства идео-
ло шког, на ра то ло шког и се ми о тич ког пла на тек ста. Ин си сти ра ње на пре-
ци зној ка те го ри за ци ји ли те ра ту ре пре ма ри гид ним пра ви ли ма жан ров ских 

2 „Ин тер тек сту ал ност не опре де љу је са мо зна чењ ски ста тус Пе ки ће вог тек ста, већ 
от кри ва и ње го ву об ли ко твор ну осо бе ност у раз во ју срп ске про зе, но ви ну ко ја је пред у слов 
да од ре ђе но књи жев но де ло из вр ши по мак у ево лу тив ном лу ку на ци о нал не књи жев но сти.” 
(Цви је тић 2007: 79).

3 По гре шна би, ме ђу тим, би ла прет по став ка да су ро ма ни ко ји чи не Ан тро по ло шку 
три ло ги ју пр ви ан ти у то пиј ски тек сто ви ко ји ма се обо га ћу је ју го сло вен ска ли те рар на тра-
ди ци ја. На и ме, три де се так го ди на пре об ја вљи ва ња Ан тро по ло шке три ло ги је, ју го сло вен-
ска књи жев на пу бли ка се су сре ла с про зним тек стом ко ји би мо гао би ти ока рак те ри сан као 
ан ти у то пиј ски. Про на ла зак Ат ха на ти ка, мо гу ћи пред ло жак за ро ман Вла да на Де сни це, 
пр ви пут у фраг мен ти ма об ја вљен у ча со пи су Ли те ра ту ра 1957. го ди не, чи ји су де ло ви ка-
сни је ин кор по ри ра ни у ње го во ка пи тал но де ло Про ље ћа Ива на Га ле ба, до но си при чу о ле ку 
ко ји чо ве ку омо гу ћа ва бе смрт ност. Ме ђу тим, про на ла зак иза зи ва дра ма тич ну де ста би ли за-
ци ју дру штве не струк ту ре и људ ску ци ви ли за ци ју во ди ка ка та кли зма тич ном сло му. С дру-
ге стра не, пре Пе ки ће вог Бе сни ла срп ска, али и ју го сло вен ска „ви со ка” де тек тив ска про зна 
тра ди ци ја го то во и да не по сто ји. По ред то га што га књи жев на исто ри ја сма тра пи сцем пр вих 
на уч но фан та стич них тек сто ва на срп ском је зи ку, Ла зар Ко мар чић је и ау тор пр вог кри ми-
на ли стич ког ро ма на, Дра го це на огр ли ца (об ја вљен 1880. го ди не). Ау то ри та ко зва не ви со ке 
ли те ра ту ре ни су, ме ђу тим, пи са ли кри ми на ли стич ку про зу. У овом кон тек сту ва жно је је ди-
но по ме ну ти крат ки ро ман Под зем ни клуб ко ји је 1921. го ди не под псе у до ни мом Ha rald John-
sson об ја вио Ми лош Цр њан ски. Као мо тив за пи са ње овог тек ста Цр њан ски на во ди фи нан-
сиј ске раз ло ге, а сле де ћи ко мен тар из ње го вих спи са мно го то га, ма да на из глед им пли цит но, 
ка зу је о ста ту су жан ров ске књи жев но сти уну тар срп ског/ју го сло вен ског кул тур ног кон тек-
ста: „Књи га, књи жи ца је об ја вље на, али ја је ни ка да ни сам ви део” (пре ма Узе лац 2015: 25).
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кон вен ци ја за Пе ки ћа је по сле ди ца „псе у до на уч не по тре бе за кла си фи ка-
ци ја ма”, ме та сци јен ти стич ког им пул са ко ји је за по сео по ље те о ри је умет-
но сти, али и „пу ри тан ске же ље да ’чи сту’ књи жев ност са чу ва мо од из ве сних 
са др жа ја, ко ји су оста ли ван ње них зва нич них гра ни ца” (Пе кић 1993).4 Фор-
ма, од но сно жан ров ски код, ни је, да кле, ар ти фи ци јел ни, дис кур зив ни ли-
мит, од ли ка фор му ла ич ног „тре ће ра зред ног про зног из ра за”, већ об лик 
ми шље ња, на стао у „зо ни мак си мал ног кон так та ли те ра ту ре с не за вр ше ном 
ствар но шћу” (Бах тин 1989: 443). Ослу шку ју ћи ри там вре ме на, а у на сто ја њу 
да де тек ту је не у рал гич не тач ке на ше ан тро по цен трич не, екс трем но ра ци-
о на ли зо ва не и тех но ло ги зо ва не ци ви ли за ци је, Пе кић уви ђа: 

Као из бо ле сне мо ре, свет се пе си ми стич ном оку ја вља с жи гом про-
из вод ње не ке та јан стве не, мон стру о зне Све фир ме, ко ја је кроз ху ма ну 
ево лу ци ју, из ко зна ка квих раз ло га, за нас не при мет но, наш пра ви свет 
за ме ни ла јед ним ла жним, ве штач ким, син те тич ким псе у до-све том, 
па ра-све том; дав но још умо ре ну на шу при ро ду, ње ном хо ло-сли ком, 
ис пра зним при ви дом иш че зле ствар но сти; а љу де – ани ми ра ним ле ше-
ви ма, у ства ри, ху ма но ид ним стро је ви ма. (Пе кић 1993).

По сле дич но, „ако па ра-жи во том жи ви мо, ло гич но је да ње га нај склад није 
из ра жа ва па ра-ли те ра ту ра” (Пе кић 1993). Не при ста ју ћи на при ти сак тра дици-
је ко ја га је оба ве зи ва ла на при по ве да ње за вр ше не про шло сти, пи шу ћи Ан тро
по ло шку три ло ги ју Пе кић се окре нуо не за вр ше ној (и не са вр ше ној) са да шњо сти, 
ко ју је је ди но мо гао из ра зи ти тек стом ко ји по ка зу је ви сок сте пен жан ров ске 
хи бри ди за ци је не би ли на тај на чин по сти гао је дин ство „па ра” и „чи сте” ли те-
ра ту ре. „Дру гим ре чи ма, да се, уз по што ва ње Пра ви ла игре, па ра-књи жев ност 
пи ше фор мал ним сред стви ма пра ве, да, та ко, и по ста не – пра ва.” (Пе кић 1993). 

Пе ки ће ви ро ма ни нај че шће по чи њу „пу ко ти ном” под на сло ва. Прак са 
се ми о тич ког, иде о ло шког, жан ров ског и на ра то ло шког усме ра ва ња чи та ња 
под на сло ви ма ка рак те ри стич на је за го то во чи тав Пе ки ћев опус: та ко је 
Ка ко упо ко ји ти вам пи ра „со ти ја”, Злат но ру но „фан та зма го ри ја”, а Но ви 
Је ру са лим „гот ска хро ни ка”. Ко мен та ри шу ћи чи ње ни цу да са вре ме на кри-
ти ка по дроб ни је не ин тер пре ти ра спе ци фич ну „по е ти ку под на сло ва” иа ко 
је де тек ту је, Ми хај ло Пан тић уви ђа да су под на сло ви Пе ки ће вих ро ма на за-
пра во „по е тич ко-на ра то ло шка ши фра (не ка вр ста сиг на ла чи та о цу) ко ја се, 
украт ко, сво ди на су ге ри са ње прав ца зна чењ ске ак ту е ли за ци је де ла” (Пан тић 
1989: 611). Ова ко схва ће ни, под на сло ви по ста ју сво је вр сне ин тер пре та тив не 

4 На во ди из књи ге Вре ме ре чи пре у зи ма ни су са ин тер нет бло га bo ri slav pe kic.co m 
Copyright © Bo ri slav Pe kic; Из: „Кроз 1984. одав но смо про шли” – раз го вор са З. Зи мом, Вје
сник, За греб, 1. 2. 1985, у: Пе кић, 1993: Б. Пе кић, Вре ме ре чи, Бе о град: БИГЗ, пре у зе то са: 
http://www.bo ri slav pe kic.co m/2008/04/vre me-rei -xi ic-de o.html, 30. 8. 2021.
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при зме, али и ини ци јал ни про це пи ли те рар ног тек ста, ши фре ко је ва ља де-
ко ди ра ти, за го нет ке ко је тре ба ре ши ти ка ко би се уоп ште мо гло при ћи са-
мо ме ли те рар ном де лу. Та ко про цес чи та ња би ва из јед на чен с де тек тив ско-
-ислед нич ким по ступ ком, а текст с до ка зним ма те ри ја лом. Бе сни ло је сте 
„жа нр ро ман”, „па ра-ли те ра ту ра” да кле, и ту ми сте ри је не ма. Обе ле жив ши 
пр ви ро ман Ан тро по ло шке три ло ги је овим зна ком ши ро ког књи жев но тео-
риј ског, али и, ка ко смо ис та кли ра ни је у тек сту, епи сте мо ло шког се ми о тич-
ког по тен ци ја ла, Пе кић је им пли цит но ко ди рао и по то ње тек сто ве трок њиж ја. 
С дру ге стра не, ро ман 1999, об ја вљен го ди ну да на по сле Бе сни ла, под на сло вом 
„ан тро по ло шка по вест” не ста би ли зу је са мо те мат ско-идеј ни оквир три ло-
ги је, већ је сиг нал ко ји до дат но пот цр та ва ко хе рент ност чи та вог Пе ки ће вог 
ства ра ла штва. Ан тро по ло шка оп штост је сте ње го ва до ми нант на пре о купа-
ци ја, или, ка ко сам на во ди у Вре ме ну ре чи:

У при ча ма у ко ји ма је чо век све ден на оп шти би о ло шки по јам, и где, 
осим де ко ра тив них еле ме на та, је два да има не чег што би јед ног ју на ка 
од дру гог раз ли ко ва ло, у при ча ма у ко ји ма је ди не раз ли ке ме ђу љу ди ма 
по ти чу од при пад но сти раз ли чи тим ти по ви ма чо ве чан ства, ан тро по-
ло шке су, да кле те ме, и ро ман је при род но – ан тро по ло шки. (Пе кић 1993).

Мо жда се упра во у овом ау то по е тич ком ко мен та ру кри је об ја шње ње за 
при вид ну па ра док сал ност под на сло ва ро ма на Атлан ти да – „епос”. Еп је, 
по Бах ти ну, ка но ни зо ва ни, за вр ше ни жа нр, ска ме њен и го то во мр тав, а свет 
епа ап со лут ном еп ском дис тан цом одво јен од са вре ме но сти (Бах тин 1989: 
445), што ни ка ко ни је ре ле вант но за Пе ки ће ве ан тро по ло шке при по ве сти 
бу ду ћи да оне, из ме ђу оста лог, на ста ју и као од го вор на ак ту ел ност. По ред 
ове ка рак те ри сти ке, и из ра зи та струк тур на, те мат ска и идеј на по ли фо нич-
ност и хи брид ност Атлан ти де, као и оста лих тек сто ва ко ји кон сти ту и шу 
ан тро по ло шко трок њиж је, од го ва ра бах ти нов ском ви ђе њу ро ма на као чи-
сте пла стич но сти, струк ту ре ко ја је у пер ма нент ном ра сту и ево лу ци ји. 
Ме ђу тим, узме мо ли у об зир да су кон сти ту тив не ка рак те ри сти ке епа и 
фо ку си ра ност на „ап со лут ну про шлост”, али и ње го ва уко ре ње ност у ко-
лек тив ном а не ин ди ви ду ал ном ис ку ству (Бах тин 1989), ја сно је ка ко је упра-
во епос при род на фор ма то тал не але го ри је о ра ту Атлан ти ђа на и Ати ња на, 
„до брих и рђа вих де мо на”. Пе ки ћа чо век не за ни ма, ње го ва те ма је Ан тро пос. 
Пре о ку па ци ја ми сте ри јом ху ма ни те та и су о ча ва ње с ужа сом три јум фа ин-
до ма шин ске ци ви ли за ци је (Пе кић 1993)5, ко ја је исто вре ме но то тал на и 

5 Из Вре ме ре чи – XVI део, Бе о град: БИГЗ, СКЗ, 1993. „Књи жев ност је углав ном ко ри-
сна лаж” – Вје сник, За греб, 1. 6. 1989, пре у зе то са: http://www.bo ri slav pe kic.co m/2008/05/
vre me-rei -xvia-deo.html, 31. 8. 2021. 
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тре ну тач на, ап со лут на и ак ту ел на, про из ве ла је спе ци фич ну на ра тив ну струк-
ту ру ко ју, да по но ви мо уви де те о ре ти ча ра на ко је смо ре фе ри са ли ра ни је у 
тек сту, од ли ку је из ра зи то ви сок сте пен хи брид но сти. Пи шу ћи Атлан ти ду, 
Пе кић је, ме ђу тим, оти шао мно го да ље од сли ва ња жан ров ских про се деа: 
на уч но фан та стич ног, де тек тив ског, хо рор... Пре пли ћу ћи „па ра-” с „пра вом” 
ли те ра ту ром, мит с фи ло зо фи јом, фик ци ју с фак ци јом, ап со лут ну про шлост 
са не за вр ше ном са да шњо шћу, он пи ше пр ви па ра ли те рар ни епос срп ске 
књи жев но сти.

Број не су сту ди је ко је ро ман-епос Атлан ти да нај че шће чи та ју у кљу чу 
ан ти у то пиј ског или дис то пиј ског ро ма на (Пи ја но вић 2001; Сто ја но вић 2004; 
Цви је тић 2007), чи ја је основ на пре о ку па ци ја „суд би на чо ве ка у окви ру 
јед не ко смо ло шке схе ме” (Пе кић 2006: 9). И до и ста, сам Пе кић ис ти че да је 
ро ман кон ци пи рао као „спој не га тив не уто пи је, кла сич ног епа и са вре ме не 
ис тре бљи вач ке дра ме” (Пе кић 1993: 103), те је, сход но то ме, Атлан ти да, на 
пр вом ме сту, ли те рар ним сред стви ма из вр ше но ис пи ти ва ње про бле ма ин-
хе рент ног ан та го ни зма ко ји се од ви ја на ре ла ци ји при ро да – ци ви ли за ци ја, 
а ко ји је узроч ник де ста би ли за ци је ка те го ри је ху ма ни те та и, кон се квент но, 
то тал не де ху ма ни за ци је. Услед чи ње ни це да је ути цај убр за ног раз во ја тех-
но ло ги је на фор ми ра ње ап со лут но ау то ма ти зо ва не „ин до ма шин ске ци ви-
ли за ци је” иден ти фи ко ван као те мат ско-идеј на до ми нант на тек ста, ана ли зе 
фор мал ног скло па ро ма на-епо са нај че шће оста ју фо ку си ра не на дис то пиј-
ске и на уч но фан та стич не еле мен те на ра ти ва. Жан ров ска хи брид ност о 
ко јој је пи са но у ра ду та ко ђе је иден ти фи ко ва на као ка рак те ри сти ка овог 
Пе ки ће вог про зног тек ста, па Пи ја но вић Атлан ти ду кла си фи ку је као „ан-
тро по ло шки ро ман са еле мен ти ма де тек тив ске при че” (Пи ја но вић 2001: 268) 
или „ан тро по ло шки три лер” (275). Ме ђу тим, он при ме ћу је да иа ко је на ра-
тив на струк ту ра ро ма на за сно ва на по узо ру на схе му кри ми на ли стич ке при-
че бу ду ћи да са др жи ком по зи ци о не бло ко ве ка рак те ри стич не за овај жа нр: 
при пре ма зло чи на, ис тра га, от кри ће, по те ра, ка зна, она, ипак, у пот пу но сти 
ни је укло пи ва у кон вен ци је по е ти ке кри ми на ли стич ке про зе услед два раз-
ло га. На и ме, Атлан ти ди не до ста је ка зна као фи нал ни ком по зи ци о ни блок 
де тек тив ске при че и, за раз ли ку од оста лих екс по не на та овог жан ра, до га ђај-
ну ло ги ку Пе ки ће вог на ра ти ва у бит ном сми слу кон тро ли шу нат при род не 
си ле (Пи ја но вић 2001: 269). И, до и ста, де тек тив ска про за нај че шће се раз у-
ме ва као ви со ко фор ма ли зо ва ни жа нр, „ша блон ска, три ви јал на, схе мат ска 
књи жев ност” (Жме гач 1976: 194), те уко ли ко ије дан „ком по зи ци о ни блок” 
из о ста не из тки ва на ра ти ва, при ча пре ста је да бу де кри ми на ли стич ка, де тек-
тив ска, три лер... С дру ге стра не, уко ли ко се Фор ма раз и гра, про жме фи ло-
зоф ском са др жи ном, не ста ју и ри гид ност и три ви јал ност при по ве сти. Сход но 
то ме, упра во де тек тив ска при ча као „Фор ма ко ју од ли ку је нај ви ши сте пен 
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уоч љи во сти Пра ви ла игре жан ра” је сте онај књи жев ни об лик ко ји, „кад се 
на чин пи са ња уса вр ши и на чи ном схва та ња иза бра не ма те ри је” (Пе кић 
1993)6, нај лак ше пре ла зи не ка да та ко ола ко по диг ну ту ба ри је ру из ме ђу „пра ве” 
и „па ра-” ли те ра ту ре. За то у Ра ђа њу Атлан ти де Пе кић свој ро ман-епос ка-
рак те ри ше као:

фи ло зоф ски ро ман из гра ђен као хи брид на уч не фан та сти ке и три ле ра. 
При че му три лер слу жи са мо да уву че чи та о ца у јед ну ми са о ну игру и 
да га при пре ми на за кључ ке ко је он, ако би би ли са оп ште ни у дру гом 
об ли ку, ве ро ват но не би био ка дар да при ми, од но сно да схва ти. (Пе кић 
1996: 202).

Де тек тив ска про за као епи сте мо ло шки агенс по тра ге за не ста ју ћим ху-
ма ни те том отво ри ће та ко и кључ на он то ло шка пи та ња: „Шта је чо век, шта 
ху ма ни тет? По сто је ли ал тер на тив ни по јав ни об ли ци ху ма ни те та? Шта је 
смрт? Да ли је мо гу ће уби ти не што што је већ мр тво?”... Сва ка вр ста (са)зна ња 
има и при па да ју ћу јој фор му са оп шта ва ња, или – жа нр. Дру гим ре чи ма, ако 
Бо ри слав Пе кић пи шу ћи Атлан ти ду на сто ји да ре ши за го нет ку ху ма ни-
те та, те ако пи ше о ан тро по цен трич ној ци ви ли за ци ји ко ју ка не у мит ном 
сло му во ди ње но екс трем но по ве ре ње у ра зум и ло ги ку, при ро дан из бор 
фор ме или ко да ње го вог ро ма на-епо са мо ра ла је би ти упра во ме та фи зич ка 
детек тив ска про за – хи брид ни ли те рар ни дис курс на стао сли ва њем ра цио-
нал не де дук ци је и фи ло зоф ске кон тем пла ци је.7 Не ка да озна че ни тер ми ни ма 
„пост мо дер не ми сте ри је” или „ан ти де тек тив ска про за”, ме та фи зич ки де-
тек тив ски на ра ти ви8 не раз ре ши ве су ми сте ри је, епи сте мо ло шке але го ри је, 
уна пред осу је ће на на сто ја ња да се од го во ри на пи та ња без од го во ра, те 
за то у па ра док сал ном и па ро диј ском од но су пре ма тек сто ви ма кон вен ци о-
нал не де тек тив ске про зе (Me ri va le – Swe eny 1999: 4). У те мат ском и се ми о тич-
ком сми слу ови тек сто ви оста ју у до ме ну тра ди ци о нал них де тек тив ских при-
по ве сти, ме ђу тим, услед чи ње ни це да је њи хов идеј ни слој кон сти ту и сан око 
пи та ња по у зда но сти сим бо лич ке ре пре зен та ци је, при ро де су бјек ти ви те та, 

6 Из: „Кроз 1984. одав но смо про шли” – раз го вор са З. Зи мом, Вје сник, За греб, 1. 2. 1985, 
у: Пе кић, 1993: Б. Пе кић, Вре ме ре чи, Бе о град: БИГЗ, пре у зе то са: http://www.bo ri slav pe kic.
co m/2008/04/vre me-rei -xi ic-de o.html, 30. 8. 2021.

7 Бо шко вић на сли чан на чин чи та Ки шо ву про зу, пре ци зни је Гроб ни цу за Бо ри са Да
ви до ви ча и Пе шча ник, уо ча ва ју ћи да је по е ти ка Ки шо вог ли те рар но-ис тра жног по ступ ка 
упра во она ка рак те ри сти ка по ме ну тих тек сто ва ко ја их сме шта у до мен ан ти де тек тив ског 
жан ра – „за го не та ње пре ме ште но на при по вед ну ра ван фор ми ра се као де дук тив но тра гање 
за (не)по сто је ћим крив ци ма и зло чи ни ма” (Бо шко вић 2004: 32).

8 По дроб ни јим раз ма тра њем овог жан ра ба ви ли смо се у тек сту „Ан тро по ло шка три
ло ги ја Бо ри сла ва Пе ки ћа и ме та фи зич ка де тек тив ска про за” (Ло ја ни ца 2011).
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фик ци је и ре ал но сти, они ипак тран сцен ди ра ју оно што је Жме гач на звао 
„пе три фи ко ва ним обра сцем и кли ше и ра ном фор мом”. Украт ко, „са ма при-
по вест на сто ји да про на ђе и по ну ди од го вор на пи та ње соп стве ног зна че ња, 
али и зна че ња и сми сла људ ског жи во та уоп ште, у че му ни ка да не успе ва” 
(Ло ја ни ца 2011: 224). Сход но то ме, узме мо ли да је Ан тро по ло шка три ло гија 
и по ку шај де кон струк ци је ка те го ри је ра зу ма, као по кре тач ке си ле за пад не 
ци ви ли за ци је али и узроч ни ка ње не не у мит не про па сти, ја сно је да упра во 
ме та фи зич ка де тек тив ска про за, чи ји је при мар ни ком по зи ци о ни и идеј ни 
прин цип па ро диј ски и иро нич ни од нос пре ма мо гућ но сти све ко ли ке рацио-
нал не спо зна је, ло ги чан књи жев ни код са оп шта ва ња основ не иде је Пе ки ће вих 
ан тро по ло шких ро ма на9. 

Ка да се па ра ли те рар ни епос Бо ри сла ва Пе ки ћа иден ти фи ку је као екс-
по нент ме та фи зич ко-де тек тив ске жан ров ске ма три це, ну жно се отва ра још 
је дан ин тер пре та тив ни хо ри зонт. На и ме, на ни воу по вр шин ске ана ли зе ли-
ко ва, се ми о тич ких струк ту ра и на ра тив них по сту па ка јед ног ова квог про-
зног тек ста, ре ци пи јент се су о ча ва с чи та вим ни зом пи та ња: ко ји је зло чин 
по чи њен, ка кве су при ро да и ди на ми ка ис тра жног про це са, ко јим до ка зи-
ма се рас по ла же, ко је „зло чи нац” и у ка квом је од но су са „ис тра жи те љем”, 
и на по слет ку, да ли ће до раз ре ше ња ми сте ри је до ћи. И: за што ка зне не ма? 
Или: ако не до ста је ком по зи ци о ни блок ка зне за по чи ње ни зло чин у кон вен-
ци о нал ном сми слу, да ли је мо гу ће да је ка зна ипак из вр ше на али не на онај 
на чин на ко ји смо на ви кли да је ма ни фест но пре по зна мо? На тај на чин, као 
и у та ко зва ном who du nit под жан ру де тек тив ске фик ци је10, про стор Атлан

9 Кроз чи та ву Ан тро по ло шку три ло ги ју про вла че се еле мен ти овог жан ров ског про-
се деа: раз ре ша ва ње ми сте ри о зног зло чи на од стра не „де тек ти ва” ко ји ну жно по во ка ци ји 
то ни је, про цес пи са ња и ре цеп ци је тек ста као де тек тив ска ак тив ност, ис тра жни дис курс као 
ор га ни за ци о ни прин цип на ра ти ва, иден ти тет ски ду а ли тет ли те рар них су бје ка та али и све-
ко ли ка он то ло шка не ста бил ност, по ро зност он то ло шких рав ни, ау то ре флек сив ност, ли те-
рар на мул ти ре фе рент ност и се ми о тич ка не де фи ни тив ност тек ста, и та ко да ље. Ро ман Бе снило, 
жан ров ски хи брид ни текст као и оста ли де ло ви три ло ги је, мо жда у нај ви шој ме ри по ка зује 
од ли ке ме та фи зич ке де тек тив ске про зе; на ве шће мо тек јед ну илу стра ци ју: Da niel Le ver qu in, 
исто вре ме но је и пи сац и де тек тив, што је фре квен тан то пос у ова квим на ра ти ви ма (ла ко се 
мо же иден ти фи ко ва ти па ра ле ла из ме ђу овог књи жев ног ли ка и Да ни је ла Кви на, про та го-
ни сте Осте ро ве но ве ле „Град од ста кла”, ко ју кри ти ка сма тра јед ним од ли те рар но нај у спе-
шни јих екс по не на та жан ра). С дру ге стра не, од свих тек сто ва Ан тро по ло шке три ло ги је 
ро ман 1999 по ка зу је нај ма ње од ли ка ме та фи зич ке де тек тив ске про зе. Ти пич ни мо ти ви и 
кон вен ци је овог жан ра при сут ни су тек им пли цит но, у на зна ка ма или су пот пу но ис кљу-
че ни из тек ста.

10 У пи та њу је ли те рар на фор ма ко ја чи та о ца де ла ста вља у по зи ци ју у ко јој је и сам 
де тек тив – чи та ју ћи о про це су де дук ци је ко ји спро во ди ли те рар ни су бјект или су бјек ти, 
чи та лац, осла ња ју ћи се на сиг на ле ко ји су стра те шки им пле мен ти ра ни у текст и чи ја је 
функ ци ја да ан ти ци пи ра ју раз ре ше ње ини ци јал не ми сте ри је, на сто ји да на по ме ну та пи-
та ња и сам од го во ри.
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тиде не дво сми сле но би ва обе ле жен ве ли ким зна ком пи та ња. Раз и гра ва ње 
на ра тив но-се ми о тич ких прет по став ки who du nit по е тич ке фор му ле у „мета-
фи зич ком” сми слу, што сва ка ко је сте ка рак те ри сти ка фор мал ног и те мат ско-
-идеј ног сло ја овог ро ма на, не ми нов но ће отво ри ти пи та ње иден ти те та ли-
те рар ног су бјек та, од но сно ме ха ни за ма кон струк ци је и де кон струк ци је истог, 
али и про бле ма од но са ја –дру ги као кон сти ту тив ног фак то ра су бјек ти ви-
те та. Ме ђу тим, ка ко је те мат ско-идеј на ма три ца ро ма на-епо са за сно ва на на 
ис пи ти ва њу при ро де ху ма ни те та и мо гућ но сти ње го вог очу ва ња, а у широ-
ком по љу ху ма ни стич ког дис кур са, као крај ње пи та ње на ме ће се сле де ће: да 
ли по сто ји мо гућ ност да фик ци ја у име фи ло зо фи је, по сле ве ко ва за пи тано-
сти, од го во ри на делф ски им пе ра тив „спо знај се бе”? 

У ро ма ну Атлан ти да функ ци је про та го ни сте и ан та го ни сте је су екла-
тант но на зна че не, што је и осно ва за ус по ста вља ње ком по зи ци о ног пла на на-
ра ти ва: кључ за чи та ње тек ста је при вид на тен зи ја из ме ђу два John-a: John-а 
Car ver-а/How land-а и John-а Al den-а. На и ме, ова ква ре ла ци ја је троп ти пи-
чан за жа нр ме та фи зич ке де тек тив ске про зе. Шта ви ше, је дан од тек сто ва 
ко ји је имао нај ви ше ути ца ја на раз вој ове ли те рар не фор ме је сте при по вет ка 
Ед га ра Ала на Поа „Ви ли јам Вил сон”. Иа ко из ван кор пу са По о вих де тек тив-
ских при ча, овај текст се сма тра род ним ме стом „двој ни ка” или доплген ге-
ра, ли те рар ног зна ка ко ји у бит ном сми слу кон сти ту и ше по е тич ку ма три цу 
ан ти де тек тив ских на ра ти ва.11 У та квој он то ло шкој по став ци, де цен три ра на 
струк ту ра су бјек ти ви те та кроз по и сто ве ћи ва ње са соп стве ним огле дал ним 
од ра зом на сто ји да по стиг не из гу бље ни то та ли тет соп ства кроз про јек това-
ње пред ста ве о це ло ви то сти. По ла ка нов ској пси хо а на ли зи, са ко јом број ни 
ан ти де тек тив ски тек сто ви ула зе у жи ви ди ја лог, ово је кључ на тач ка у про-
це су фор ми ра ња пред ста ве о се би. Па та ко, услед пре кла па ња или ме ша ња 
тем по рал них и он то ло шких рав ни, чи та лац је све док чак че ти ри су сре та 
Car ver-а/How land-а, про та го ни сте, и Al den-а, ан та го ни сте – је дан од њих 
дво ји це увек у по зи ци ји да пра ти, над зи ре или на сто ји да уби је оног дру го-
га. Но иа ко су не рас ки ди во по ве за ни, они, исто вре ме но, је дан за дру го га 
оста ју не по зна ни ца, баш као што је истин ска са мо спо зна ја уну тар сим бо лич-
ког и има ги нар ног по рет ка оне мо гу ће на.

За раз ли ку од Da niel-a Le ver qu in-a, пи сца-де тек ти ва чи ји днев ник чи-
та мо чи та ју ћи Бе сни ло, John Car ver/How land је ан тро по лог. Но, до и ма се да 
је ова раз ли ка са мо по вр шин ска, бу ду ћи да и Car ver/How land пи ше. Он не 
во ди днев ник, ни ти ску пља гра ђу за иду ћи ро ман, али је сте ау тор кон тро-
верз не (и ни ка да об ја вље не) књи ге Исти на о Са ле му. Он, да кле, не пи ше 

11 Ви ли јам Вил сон је и је дан од псе у до ни ма пи сца-де тек ти ва из пр ве у ни зу но ве ла 
ко је са чи ња ва ју Осте ро ву Њу јор шку три ло ги ју, „Град од ста кла”.
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ле пу књи жев ност, већ по ку ша ва на уч ним дис кур сом, а на осно ву фа ка та 
ко ји ма рас по ла же, да из не се пра ву „исти ну” о до га ђа ји ма ко ји су се зби ли 
пре три и по ве ка, до га ђа ји ма чи ји је уче сник и сâм био иа ко то га ни је све-
стан. Ка ко је „исти на” о Са ле му у фун да мен тал ном сми слу ње го ва лич на 
при ча, пи шу ћи је ан тро по лог-де тек тив на сто ји да из вр ши на ра тив ну ре кон-
фи гу ра ци ју соп стве них иден ти тет ских струк ту ра чи ју де цен три ра ност акут-
но по чи ње да осе ћа иа ко не слу ти шта би мо гао би ти узрок то ме. Не зна ју ћи 
да је чо век у све ту ро бо та, не све стан по сто ја ња па ра лел них он то ло шких 
рав ни, он ипак се бе до жи вља ва као „ту ђи на, апа три да”, осе ћа да је „не при-
ла го ђен, из ме штен, out of pla ce” (Пе кић 2006: 85). На сли чан на чин Ла кан 
кон ци пи ра фор му лу су бјек ти ви те та: од су ство је дин ства, по ре кла, кон ти ну-
и те та ка рак те ри шу ху ма ни иден ти тет; фун да мен тал ни рас цеп, де цен три-
ра ност, те из ме ште ност и ин кон зи стент ност су бјек та су за да ти, баш као и 
од су ство све сти о то та ли те ту соп ства. Су бјект ме та фи зич ке де тек тив ске 
про зе је, ипак, тек ре зул тан та сво је упи са но сти у раз ли чи тим дис кур си ма 
или кроз раз ли чи те дис кур се.

И до и ста, Car ver/How land, пре ини ци ја ци је у култ Aqu a ri us-a, пре са-
зна ња да је и ње го во сим бо лич ко од ре ђе ње (пре зи ме Car ver, име Оца) за-
пра во бра на ко ја му не до пу шта да до пре до оног, на из глед, Ре ал ног у се би 
(атлан ти ђан ског он то ло шког од ре ђе ња), осе ћа по тре бу да опи са ну има нент ну 
иден ти тет ску мањ ка вост не ка ко на до ме сти. Из ме ђу оста лог, он то чи ни пишу-
ћи о са лем ским ве шти ца ма. За раз ли ку од ње га, John Al den у том тре нут ку 
зна ко је – он је ан дро ид, све стан, да кле, сво је ро бот ске он то ло ги је. Бу ду ћи 
члан AHD-a (An ti Hu man De part ment), ње му је и ње го ва функ ци ја у окви ру 
„про гра ма” ја сна: по сва ку це ну ели ми ни са ти пре о ста ле љу де. Ме ђу тим, и 
у ње му, иа ко је, да под се ти мо, „би ће без ду ше”, „ме ха нич ко би ће, у срод ству 
са нај при ми тив ни јом ре ги стар-ка сом” (Пе кић 2006: 416), од ви ја се про цес 
ко ји ни је су штин ски раз ли чит од оног кроз ко ји про ла зи ње гов „људ ски” 
име њак. У на сто ја њу да раз ре ши ми сте ри ју два де се то ве ков них де ка пи таци-
ја, он за пра во по ку ша ва да од го во ри на пи та ње ко је се у бит ном сми слу ти че 
ње го вог иден ти те та: ко је и за што ње го вом прет ку од ру био гла ву? Ин те ре-
сант но је при ме ти ти да Пе кић „исти ну” или „тај ну” иден ти те та и про та го-
ни сте и ан та го ни сте сме шта у „цр ну ку ти ју”: у пр вој, John Car ver про на ла зи 
до ку мен та о усва ја њу ко ја му от кри ва ју ње го во пра во по ре кло и пре зи ме 
How land. У дру гој ку ти ји, гла ве су Pricillа-e и John-a Al den-a, ко је је пре три 
и по ве ка од се као је дан John How land. Ме ђу тим, уво ђе ње овог ли те рар ног 
зна ка отва ра и сле де ће пи та ње: иа ко су цр не ку ти је у по чет ку са кри ве не од 
оних ко ји за њи ма тра га ју, оне ипак би ва ју про на ђе не, те са мим тим и „тај на” 
би ва от кри ве на. У том сми слу, овај знак мо же мо чи та ти и као Пе ки ће ву 
ре ин тер пре та ци ју По о вог, Де ри ди ног или Ла ка но вог укра де ног пи сма, што 
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је још јед но од оп штих ме ста ан ти де тек тив ског ли те рар ног дис кур са. За у век 
из гу бље но је дин ство иден ти те та не при па да ни сим бо лич ком по рет ку (у 
Car ver-овој/How land-овој ку ти ји би ла су до ку мен та) ни ти има ги нар ном (у 
Al den-oвoj, гла ве, тран стем по рал ни огле дал ски од раз). Це ло ви тост иден ти-
те та на ла зи се у до ме ну Ре ал ног по рет ка, ко ји је не мо гу ће до сег ну ти са има-
ги нар не и сим бо лич ке по зи ци је. У ова квој он то ло шкој схе ми, два на из глед 
су прот ста вље на и су прот но ори јен ти са на ли те рар на су бјек та, ко ји на сто је 
да са ми се би об ја сне ко су и ода кле су по те кли, не ми нив но ће увек већ од-
сут ност по ку ша ти да на до ме сте та ко што ће од го во ре по тра жи ти на ме сту 
дру го га. Ек ста зис је не из бе жан, што по твр ђу је и чи ње ни ца да Al den и Car ver/
How land, у свим сво јим тран стем по рал ним и тран спро стор ним ема на ци-
ја ма, за вр ша ва ју та ко што про го не или тра же је дан дру го га. 

Де сет го ди на ка сни је, у убе ђе њу да је отва ра њем цр не ку ти је тај ну сво га 
иден ти те та от крио, John Car ver, пред сед ник Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, 
али јас John How land, бу ду ћи во ђа Атлан ти ђа на у пред сто је ћем ка та кли зма-
тич ном ра ту љу ди про тив ма ши на, по но во ће сре сти John-a Al den-a. У међу-
вре ме ну, John-чо век је на из глед фун ди рао сво ју пред ста ву о соп стве ној људ-
ско сти, али је John-ан дро ид остао без ter mi nus su per i o rum-а, ми кро чи па 
ко ји је од го во ран за ро бот ску ме мо ри ју. До ра ди кал ног пре о кре та у од но су 
два ли ка је на из глед до шло: са да је How land тај ко ји зна да је Al den ан дро ид, 
али Al den, но ви шеф обез бе ђе ња пред сед ни ка Car ver-a, ве ру је да је ње гов 
доплген гер та ко ђе ан дро ид. Ме ђу тим, у Al den-у-ан дро и ду, под ути ца јем 
Car ver-oвe /How land-oвe  про во ка ци је за сно ва не на ти пич но људ ској, ре кли 
би смо ан тро по цен трич ној, уо бра зи љи „да су све моћ ни и да им смо тре ност 
угро же них ни је по треб на” (Пе кић 2006: 385), бу де се ста ра пи та ња, ко ја је су 
би ла из бри са на за хва том се лек тив не бло ка де ме мо ри је, то јест од стра њи ва-
њем ter mi nus su per i o rum-а, али, очи глед но, не у спе шно. Са да Al den спро во ди 
још је дан ис тра жни по сту пак: пра те ћи тра го ве, он на сто ји да са зна исти ну 
о се би, али и о „ро бо ту” чи ја му је без бед ност по ве ре на. Про це ду ра се по на-
вља, пра те ћи за ко ни то сти ма шин ске ма три це, али и прин цип веч ног вра-
ћа ња истог, ко ји про та го ни сту и ан та го ни сту, с тим да је раз ли ка ме ђу њима 
све ма ње ја сна, до во ди у нај ин тим ни ји кон такт. По што је Car ver-у, при ли ком 
по ку ша ја атен та та, сво јим „те лом” спа сио жи вот, Пе кић Al den-у до де љу је 
сле де ћу ре пли ку: 

Па ипак, при вла чио га је на на чин ко ји до та да ни је ис ку сио. То ни је 
би ла при влач ност по слич но сти. На про тив. Кад би тре ба ло да за ми сли 
не ко га од ко га се са свим раз ли ку је, по свој би при ли ци иза брао Car ve ra. 
Био је то маг не ти зам раз ли ке. Car ver се, на и ме, раз ли ко вао од свих ан-
дро и да ко је је по зна вао. Искре но се об ра до вао ка да га је не на ја вље ног 
угле дао на вра ти ма бол нич ке со бе. (...) Car ver, као ро бот на по ло жа ју 
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пред сед ни ка др жа ве, мо ра има ти сво је функ ци је, свој угра ђе ни жи вот ни 
про је кат. А ипак му се чи ни ло да и овај у ње му ви ди не што дру го, не што 
лич но. (Пе кић 2006: 429). 

Овај тре ну так би се мо гао иден ти фи ко ва ти као мо ме нат пре по зна ва ња 
се бе у дру го ме, с тим да ни је дан од уче сни ка ова квог, ла ка нов ски схва ће ног 
ек ста зи са не оства ру је и спо зна ју. Ка ко је по сре ди ипак иден ти фи ка ци ја с 
ма лим дру гим, спо зна ја он то ло шке су шти не и не мо же би ти ре а ли зо ва на. 
Ни он да ка да се Al den од лу чи на чин ро бот ске не по слу шно сти и јед ним по-
кре том ру ке, ко ји ће уки ну ти по сто ја ње ро бот ске по пу ла ци је, од но сно када 
по ку ша да пре по зна то „не из ве сно” људ ско дру го у се би, ни ка да Car ver ро-
бот ском пре ци зно шћу пред сво јим Ше фом обез бе ђе ња ау то мат ски ре про-
ду ку је ме мо ри са ни го вор ко ји би тре ба ло да из ра зи су штин ску при ро ду ху-
ма ни те та, до (са мо)спо зна је не до ла зи. Па та ко, ни че твр ти, по след њи, ба рем 
на стра ни ца ма ово га ро ма на, су срет два John-a, оно га са злат ним и оно га са 
че лич ним очи ма, ни ли те рар ним тво ре ви на ма, ни ху ма ним су бјек ти ма који 
су, бу ду ћи чи та о ци, и са ми по ста ли део фик ци је, не от кри ва „тај ну” са др-
жа ну у ре че ни ци „Ec ce ho mo”. И, до и ста, ка ко ви де ти и по све до чи ти чо ве ка, 
уко ли ко по ве ру је мо Пе ки ћу ка да ка же да је чо век: „Збир пи та ња без од го-
во ра. Рас кр шће пу те ва без сме ро ва. За го нет ка.” (Пе кић 2006: 473)? 

Баш та ко, збир пи та ња без од го во ра... Као што је чи тав овај текст тек 
је дан у ни зу по ку ша ја да се осве тли јед на од нај ве ћих за го нет ки са вре ме не 
срп ске књи жев но сти. Не из не на ђу ју ће, на том пу ту по но во смо се су о чи ли 
са ви ше ениг ми не го де фи ни тив них раз ре ше ња. Та ко је рад, у из ве сном 
сми слу, по при мио фор му сво је пре о ку па ци је – ис тра жни по ступ ци спрове-
де ни у ро ма ну Атлан ти да у тек сту „Па ра ли те рар ни епос Бо ри сла ва Пе ки ћа” 
нај пре ци зни је би се мо гли опи са ти из ра зом ау то он то ло шка де тек тив ска 
де дук ци ја. Уко ли ко та ко раз у ме мо ли те ра ту ру и ми сао о ли те ра ту ри, отво-
ри ће мо још јед ну за го нет ку: ни је ли он да, ди рект но или ма кар им пли цит но, 
сва ки дис курс тек екс по нент ме та фи зич ко-де тек тив ске про зе? У ста њу стал не 
за пи та но сти, ни смо ли ми као вр ста, ту ма ра ју ћи кроз тек сту ал не ла ви рин те 
би ћа и све сти, од ислед нич ког по ступ ка на пра ви ли он то ло шку кон стан ту? 
Мо же мо ли жа нр чи та ти као ме то ни ми ју ху ма ни те та и ху ма ни тет као ли-
те рар ну фор му? Тек, ко но та ци ја го ре по ме ну тог из ра за им пли ци ра по ку шај 
де кон струк ти ви стич ког раз и гра ва ња сим бо лич ких од ред ни ца иден ти те та 
што је про је кат ко ји услед има нент не де цен три ра но сти ка те го ри је ху ма ни-
те та ни ка да у пот пу но сти не мо же би ти ре а ли зо ван и ко ји, ну жно, ви ше 
скри ва не го што об зна њу је. Уко ли ко наш, људ ски, ин тим ни кон фликт до жи-
ви мо као пер ма нент ни „рат ду ха и те ла”, од но сно, уко ли ко до пи ше мо још јед-
ну у ни зу стра ни ца ко је тво ре за пад ну но во ве ков ну он то ло ги ју кул ту ро ло шког 
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и ли те рар ног дис кур са, Дру гог у се би за и ста не ће мо пре по зна ти. Па ка ко 
он да чи та ти Пе ки ћев па ра ли те рар ни епос, ка ко чи та ти Ан тро по ло шку три
ло ги ју или чи тав ње гов опус? Као при чу о чо ве ку или као чо ве ко ву при чу? 
Као при чу о зна ча ју ли те ра ту ре? Или, мо жда, као то ли ко пу та већ по но вље ни 
по ку шај чо ве ка да се бе се би кроз текст не ка ко об ја сни? Мо жда је, да кле, питање 
по ре кла ко је оп се да и John-a-чо ве ка и John-a-ро бо та (ако је ика да разли ка ме ђу 
њи ма по сто ја ла) екс пре си ја Пе ки ће ве ду бо ке ве ре да се је ди но пу тем спо знаје 
се бе у дру го ме и дру го га у се би мо же ре ха би ли то ва ти не са мо иде ја ху ма ни-
те та већ и ху ма ни тет сам. Или, ба рем би смо же ле ли да ве ру је мо да је та ко.
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THE PA RA-LI TE RARY EPOS BY BO RI SLAV PE KIĆ

Sum mary: The pa per exa mi nes for mal and the ma tic fra me work of the no vel Atlan
tis by Bo ri slav Pe kić, in an at tempt to de ter mi ne the po si tion of this li te rary text wit hin 
bro a der con text of con tem po rary Ser bian fic tion. Ba sing our ar gu men ta tion on Pe kić’s 
un der stan ding of li te rary form as the con veyer of epi ste mo lo gi cal po ten tial re sul ting 
from the or ga nic union of ide o lo gi cal, nar ra to lo gi cal, and se mi o tic aspect of a text, as 
well as the im por tan ce of sub ti tle po e tics in his fic tion, we ha ve at temp ted to re e xa mi ne 
the gen re di men sion of the no vel. Ac cor dingly, in ter pre ting Atlan tis as an ex po nent of 
me taphysi cal de tec ti ve fic tion, a hybrid gen re gro un ded in both ra ti o nal de duc tion and 
phi lo sop hi cal con tem pla tion, has ra i sed the qu e sti on con cer ning Pe kić’s un der stan ding 
of li te ra tu re, an thro po cen trism, and hu ma nity.
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